

環保經濟利益應還之於民

時評

當局計劃自今年八月起實施垃圾徵費，所有商戶、家庭、市民和在港人士，均需要使用指定的收費垃圾膠袋包裹垃圾，以達到從源頭減廢的目的。然而，不少居民和商戶均反映，實施垃圾收費後恐出現不少問題，特別是在市道不景的情況下，一再加徵各種環保收費，卻沒有先做好回收工作。保護環境是勢所當然，但亦要顧及市民生計和社會整體，才能真正達至環保和經濟攜手可持續發展的目標。

觀塘潮州酒樓「潮薈軒」董事總經理黃重勤表示，垃圾收費令商戶經營成

本大增，他曾向清潔公司了解，預計屆時僅購買指定袋每月便要額外多支出8,000元至10,000元，還不包括要換垃圾桶及因為指定袋承重和耐用性較差等而衍生的額外支出。此一觀點獲得業內人士的認同。同樣令人擔憂的是，業內認為指定垃圾膠袋較易爛，垃圾桶或要套上兩個，變相用多了膠袋，與環保目標背道而馳。

大飲食集團尚且叫苦連天，佔多數但抗逆能力更差的小餐飲食肆店舖更加不用說。目前本港正面臨疫後消費復甦動力不足，外賣網購大行其

道，以及市民北上和外遊消費成風的多重夾擊，去年已有不少老字號餐廳結業，最近結業潮依然不絕，尖沙咀、荃灣、土瓜灣和觀塘等區均陸續有老店決定結束營業，反映外圍因素對本港餐飲業尤其是小型食肆的衝擊，當局在推行政策時應多加以體恤，以免「火燒連環船」，這類舊式風味小店的倒閉，將與旅業致力吸引個人遊旅客和推行文化深度遊等目標相左，最終只會多輸。

環保是一門大生意，縱然環保官員矢口否認，但由下月起實施的首階段管

制即棄塑膠產品規例，以至8月起實施的垃圾徵費，均是每年涉及數以百億港元總金額的大生意，是推行很多盛事經濟都難以比擬。環保官員在施行政策時，不能「視金錢為糞土」，而應時刻牢記社會上仍有眾多每日三餐都在想盡辦法「慳得一元是一元」的市民。因此，每年生產數十億個綠色指定膠袋這麼大的經濟利益，以及即棄塑膠的代替產品，要想辦法牢牢抓在政府或本地企業的手中，將環保相關經濟利益還之於民，以抵消市民日常支持環保工作的生活負擔。

七成肺癌患者確診已末期

十年增36%成頭號殺手 團體倡普及篩查早治增存活

肺癌是香港病發率和死亡率最高的癌症，根據香港癌症資料統計中心2021年數字，同年新增肺癌病例5,978宗，而死於肺癌人數則高達4,037人，佔癌症死亡總數26.7%。不過罹患肺癌早期並沒明顯病徵，有調查發現七成受訪肺癌患者確診時已屬第四期，即末期癌症，情況令人擔憂。有關關注癌症患者團體建議政府積極考慮將肺癌篩查普及化，在全港實施政府主導的低劑量電腦斷層掃描篩查計劃，及早診斷肺癌以盡早介入治療。



■有八成患肺癌的受訪者表示沒有吸煙習慣，反映肺癌主因並非吸煙。

資料圖片

癌症資訊網慈善基金指出，大腸癌2011年時排名香港癌症首位，不過肺癌個案過去十年增加了35.8%，已取代大腸癌排第一位，佔香港癌症的15.5%，並佔所有癌症死亡人數的26.7%。

調查指八成受訪患者從不吸煙

該組織去年10月至12月以網上問卷形式，直接或透過照顧者訪問110位肺癌患者，了解患者的吸煙習慣、年齡、家族史等背景，以及治療期間缺乏的資源和對肺癌篩查的認知與看法等。受訪者當中七成為女性，另外42.7%患者是51至60歲，其次21.8%屬61至70歲的年齡組別，但八成受訪患者表示從不吸煙。

另外，調查結果顯示，70%受訪者確診時已屬第四期肺癌，約六成患者在病徵出現後3個月或以上才得知確診，而超過七成患者因公立醫院輪候時間過長，曾考慮或選擇向私家醫生求診。另有超過九成受訪者認為，現時政府所提供的肺癌資訊不足。

癌症資訊網慈善基金創辦人吳偉麟指出，超過半數受訪者不清楚現在已有

肺癌篩查方法，更有超過95%表示未曾參與過肺癌篩查，希望政府能積極考慮將肺癌篩查普及化，在全港實施政府主導的低劑量電腦斷層掃描篩查計劃，及早診斷肺癌。

臨床腫瘤科專科醫生區兆基表示，肺癌的5年存活率，由發現最早期的超過九成降至最晚期不到一成，反映愈早治療，存活率會愈高。他又指後期肺癌的治療對病人及醫療系統帶來更顯著的經濟負擔及心理壓力。他說由於大部分肺癌初期沒有明顯病徵，篩查尤為重要，而現時已有有效的篩查方法，低劑量電腦掃描用於肺癌篩查獲世界認可，患上第一期肺癌的驗出率高。

民建聯立法會議員、衛生事務委員會委員梁熙表示，肺癌是頭號殺手，病發率與死亡率高企，但肺癌目前未有如乳癌、



■團體建議積極考慮將肺癌篩查普及化。

子宮頸癌及大腸癌納入篩查計劃，並不合理，故建議政府盡快為肺癌設篩查計劃，並參考內地等指引，除長期吸煙者外，同時鼓勵有家族病史、長期吸入二手煙及接觸致癌物質人士定期接受篩查，做到早發現早治療。

港大擬夥六區關愛隊

洗樓識別隱蔽長者

香港老齡化情況加劇，香港大學防止自殺研究中心總監葉兆輝昨表示，受疫情隔離措施及部分市民移民影響，近年香港長者自殺情況上升，建議年輕人移民後與留港長者保持聯絡。中心亦計劃在6區與地區「關愛隊」合作，以「洗樓」方式識別隱蔽長者並提供支援，日後再擴展至全港各區。

葉兆輝昨於電台節目指，觀察到近年長者自殺人數有上升情況，尤其獨老和雙老長者。他分析其中原因是長者過去受疫情隔離措施影響，精神出現焦慮情況，加上近年部分年輕一代移居其他地方，亦增加長者孤獨感，「最重要是帶走他（長者）的子孫，以致生活寄託減少。」他建議年輕人即使離港，仍應繼續與家中長者保持聯絡，強調長者情緒低落有時非因物質短缺，而是受孤獨感影響。

他又指社區人士主動接觸，亦可令長者減少被遺棄感，中心目前與一些社區「關愛隊」展開合作，尋找隱蔽長者提供協助。項目率先會在葵青、元朗、離島、北區、觀塘和深水埗6區展開，每區料可協助750名長者，期望計劃成熟後擴至全港。他舉例以往曾為黃大仙「關愛隊」進行培訓，最終透過一次行動找出不少獨居長者。

另中心3年前推出「細說人生歲月跨代同行計劃」，訓練年輕人主動關心長者，傾聽他們的人生故事，令長者獲得受尊重及獲聆聽感覺。葉兆輝希望計劃讓長者感到被尊重和關懷，並可提醒年輕人多關心家中長者達至跨代共融。

(相關資訊刊P5)



■研究中心呼籲年輕人多關心家中長者。